
  
 

ATA 012/2014 

 

Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 22/04/2014. 

 

Aos vinte e dois dias do mês de abril de dois mil e quatorze, reuniu-se a Câmara Municipal de 

Vereadores de Picada Café, em seu local e horário de costume. Registrou-se a presença dos 

Senhores Vereadores Alberto Luiz Ruppenthal, Edegar Jagnow, Edio Kunz, Ilário Pereira dos 

Santos, Egon Hansen, Ivo Marconi, Jair Schaab, Márcio Augusto Dhein e Marco Afonso 

Mallmann. A mesa foi Presidida pelo Vereador Marco Afonso Mallmann e secretariada pelo 

Vereador Ilário Pereira dos Santos. O Senhor Presidente colocou em discussão a Ata nº 

011/2014, de 15 de abril de 2014, a qual foi aprovada por unanimidade. Após, o Senhor 

Presidente, solicitou que à secretária lesse o pequeno expediente. Pequeno Expediente: Projeto 

de Lei 032/2014: autoriza o poder executivo a conceder benefícios aos médicos participantes do 

programa mais médicos para o Brasil e dá outras providências. Projeto de Lei 033/2014: 

autoriza a contratação de pessoal em caráter emergencial e por tempo determinado. Ofício Nº 

116/2014: Excelentíssimo Senhor Presidente: ao cumprimentar cordialmente Vossa Excelência, 

retificamos o Projeto de Lei Nº 032/2014, corrigindo a justificativa na qual consta que os 

valores de auxílio moradia e alimentação serão determinados por Decreto. Diante disso, 

informamos que os mesmos não serão determinados por Decreto uma vez que os mesmos já 

estão definidos no artigo 3º e artigo 5º conforme segue: Artigo 3º: o auxilio moradia será 

concebido por meio de locação de imóvel de terceiro, no valor máximo de setecentos reais 

mensais. Artigo 5º: o auxílio alimentação será concedido por meio de depósito bancário, no 

valor de seiscentos reais mensais, e será disponibilizado no quinto dia útil de cada mês de 

atividade do médico. Atenciosamente, Rúbia Michaelsen, Secretária Municipal da 

Administração e Fazenda. Excelentíssimo Senhor Presidente da Câmara Municipal de 

Vereadores de Picada Café – Pedido de informações: os vereadores da Câmara Municipal de 

Vereadores de Piada Café, abaixo nominados e assinados, no uso de suas prerrogativas legais, 

vem perante essa colenda Câmara  de Vereadores, apresentar o seguinte pedido de informações 

que requerem seja remetido ao Executivo Municipal a fim de que o mesmo o responda no prazo 

legal à partir de seu recebimento. Que o Executivo Municipal informe a Câmara de Vereadores 

quanto à previsão de executar a rede de água na Rua Henrich Bündchen, fundos do Bairro 

Floresta durante o ano de 2014. Justificativa: este pedido vem representar o anseio de 11 

famílias que dependem da agricultura familiar e de subsistência, assim como um aviário que 

retorna ao município valores consideráveis, mas que em épocas de estiagem tem comprometida 

sua produção devido aos riscos constantes de falta de água na propriedade. Sendo o que havia, 

esperamos a aprovação unânime do presente pedido de informações, na forma exposta. Sem 

mais, firmamo-nos. Atenciosamente, Márcio Augusto Dhein, representante do Bairro e 

vereador. Requerimento: nós, moradores da Rua Travessão, Bairro Floresta, vimos requerer, 

mui respeitosamente reunião para discutir a possibilidade de realização de pavimentação 



  
 

conforme o Programa Comunitário de Pavimentação previsto na Lei Municipal nº 0748/2002, 

alterada pela Lei Municipal nº 1289/2010 e Lei Municipal 1326/2011, comprometendo-nos a 

custear parte da obra, conforme disposições da Lei Municipal antes citada e de acordo com os 

valores e quantitativos apurados no projeto técnico e de engenharia da obra. Comprometemo-

nos ainda a, depois de realizado o pleito licitatório, conhecida a empresa vencedora encarregada 

de realizar a obra, depositarmos os valores de nossa responsabilidade em conta corrente a ser 

indicada pela Prefeitura Municipal, ciente de que a não realização do depósito implicará no 

cancelamento da obra. Nestes termos, pedimos deferimento, Márcio Augusto Dhein, 

representante do Bairro e vereador. Grande Expediente constavam os Projetos de Leis 

032/2014 e 033/2014, e o Senhor Presidente colocou a palavra à disposição dos senhores 

vereadores. Do vereador Edio Kunz: saudou o Presidente, os colegas vereadores, a secretária, 

o jurídico, vereador em licença, ex-vereadores, imprensa e a todos que estavam assistindo a 

sessão. Disse que têm dois projetos para a noite. Um que autoriza o Poder Executivo a conceder 

benefícios aos médicos participantes do Programa Mais Médicos para o Brasil e dá outras 

providências. Falou que cabe a Prefeitura entrar com o auxílio moradia de até setecentos reais e 

seiscentos reais em vale alimentação. O salário será pago pelo Governo Federal. Disse que 

quanto antes aprovar o projeto, melhor será. Pediu a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 

032/2014. Falou sobre o Projeto de Lei Nº 033/2014, que autoriza a contratação de pessoal em 

caráter emergencial e por tempo determinado. Disse que trata da contratação de uma professora, 

pois a mesma irá entrar em licença saúde. Comentou que deve ser aprovado o projeto para não 

atrapalhar a educação. Pediu a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 033/2014. Do 

Vereador Márcio Augusto Dhein: saudou o Presidente, os colegas vereadores, o jurídico, a 

imprensa e a todos que se fazem presentes. Disse que quanto aos Projetos está tranquilo. Falou 

que quer defender os seus pedidos. Um que é a questão da água para os moradores do Bairro 

Floresta, que infelizmente carecem da água da chuva e de vertentes, pois não têm água 

encanada. Explicou que são onze famílias que não possuem água e que dependem de vizinhos. 

Pediu a aprovação do pedido. Falou sobre o pedido de requerimento do asfalto para a Rua 

Travessão até o cemitério. Disse que são famílias que vivem no pó há anos. Explicou que 

quando conseguiu a vaga na Câmara, no lugar do Felipe, os moradores colocaram essa questão 

para conseguir o asfalto. Deixou o pedido com a ciência de todos os moradores e eles se 

colocaram a disposição. Pediu a colaboração dos colegas para a aprovação da reunião para ver a 

possibilidade de fazer o asfalto, que é tão necessário para os moradores daquela rua. Agradeceu. 

Do vereador Jair Vilmar Schaab: saudou o Presidente, colegas vereadores, ao assessor 

jurídico, a imprensa, aos suplentes a vereador, ao Felipe, aos ex-vereadores, a Christie e aos 

demais que sempre estão prestigiando as sessões. Sobre os projetos, disse que sempre é a favor 

a educação, por isso, reforçou o pedido de urgência urgentíssima ao Projeto de Lei 033/2014. 

Sobre o Projeto 032/2014, disse que com certeza eles devem apoiar e aprovar o projeto em 

regime de urgência urgentíssima, já que é um programa do Governo Federal e o município só 



  
 

precisará custear uma parte dos auxílios. Explicou que deve ser aprovado o projeto para ver se 

acabam com alguns problemas no posto de saúde. Agradeceu. Ninguém mais fez o uso da 

palavra. O Senhor Presidente colocou em votação a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei 

032/2014, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação a 

urgência urgentíssima ao Projeto de Lei 033/2014, que foi aprovado por unanimidade. Ordem 

do Dia: contavam para aprovação os Projetos de Leis 032/2014 e 033/2014. E a palavra foi 

colocada à disposição dos senhores vereadores. Do vereador Jair Vilmar Schaab: saudou 

novamente a todos. Disse que chamou a atenção uma cláusula no Projeto de Lei 032/2014, que 

diz que o Município deverá fornecer condições adequadas para o exercício profissional dos 

médicos. Falou que com certeza o nosso posto de saúde está muito bem equipado, comparado 

com os municípios vizinhos. Explicou que o médico que virá para Picada Café terá essas 

condições como especificado no projeto. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor 

Presidente colocou em votação o Projeto de Lei 032/2014, que foi aprovado por unanimidade. 

O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto de Lei 033/2014, que foi aprovado por 

unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o pedido de informações sobre a rede 

de água, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o pedido 

de requerimento elaborado pelo vereador Márcio Augusto Dhein, que foi aprovado por 

unanimidade. O Senhor Presidente chamou a Secretária do Planejamento, Coordenação, 

Trânsito e Habitação, Cristhie Lenz, para esclarecimento de dúvidas sobre diversos assuntos da 

secretaria. Da Secretária Cristhie Lenz: disse que está à disposição para perguntas dos 

vereadores. Do vereador Ivo Marconi: Perguntou sobre o piso do Morro Hansen, pois em 

resposta no ofício encaminhado pelo Executivo o custo é muito alto. Argumentou que os 

moradores falaram que a obra custa em torno de três a quatro mil reais. Questionou por que não 

é feito o piso para beneficiar aquelas pessoas? Da Secretária Cristhie Lenz: disse que em 

relação a valores não sabe precisar o valor exato da obra e que ainda não passou por uma 

avaliação específica. Disse que tinham outras prioridades, mas que o acesso de um lote em que 

o morador paga a metade do asfalto, onde paga o asfalto e a camada de base de um lote, paga-se 

muito mais que isso. Disse que se têm grandes áreas de terras e com grandes frentes, o valor é 

muito superior a isso. Porém, não pode precisar os valores. Comprometeu-se a passar o valor 

para os vereadores para ser avaliado, mas com certeza o valor será muito superior ao indicado. 

Do vereador Ivo Marconi: pediu para que fosse examinado e que dessem uma atenção 

especial aos moradores que necessitam da obra. Da Secretária Cristhie Lenz: disse que não 

fará uma promessa, mas que já possuem um pedido de recurso encaminhado para a instalação 

do poço para a rede de água no Morro Hansen desde o ano passado. Disse que acha que esse 

ano irá conseguir finalizar, mas que talvez fique para o fim do ano ou no início do ano que vem, 

por questões eleitorais. Explicou que é uma coisa que estão indo atrás. Falou que não vale a 

pena fazer o piso antes de ter a rede de água. Do vereador Ivo Marconi: questionou sobre o 

calçamento no Bairro Esperança que não foi acabado no Barrerito. Disse que o morador falou 



  
 

para ele pedir, porém ainda não teve tempo de formalizar o pedido. Da Secretária Cristhie 

Lenz: informou que o problema de ainda não ter sido feito o calçamento em frente ao lote dele, 

é que existe um muro de contenção a ser feito. Disse que todo o muro é de responsabilidade do 

proprietário. Falou que o muro caiu por causa de um desastre da natureza, e que até se 

propuseram em fazer em parceria, porém ele não foi muito sociável. Disse que são poucos 

metros que ficou para trás, e que queriam ter feito o muro, mas que ele tivesse participado 

também. Explicou que não podem beneficiar um morador e deixar os outros todos sem muro. 

Disse que no Bairro Esperança têm vários casos que necessitam de muros. Questionou qual será 

o senso de justiça em fazer o muro de um só morador? Falou que sabe que o muro existia, e que 

tinha sido feito pela Prefeitura por algum motivo lá trás, mas a situação é complicada. Do 

vereador Ivo Marconi: disse que conversou com ele e que corre o risco de cair à rede de água, 

e com isso poderá dar muito trabalho para a Prefeitura e mais gasto do que fazer o muro. Da 

Secretária Cristhie Lenz: explicou que foi proposto para o morador uma parceria, com apoio 

jurídico pela questão de defesa civil e proteção, já que o ele e o filho são pedreiros e a resposta 

foi que não podiam ajudar a fazer o muro. Disse que não entraram em consentimento. 

Comentou que esse não é o único caso que necessita de muro. Disse que não podem sair por aí 

fazendo muro, pois todos terão direito e vão pedir para a Prefeitura fazer muro. Enfatizou que é 

um senso de justiça. Do vereador Ivo Marconi: sobre o calçamento na Joaneta, disse que a 

comunidade o informou que o pedido deveria ser feito na Prefeitura, já a Prefeita comentou que 

deveria ser pedido para os bancos Sicredi e Banrisul. Comentou que falou com os dois gerentes, 

e eles disseram que não tinha problemas e que eles iriam tirar foto e encaminhar para Porto 

Alegre, e depois iriam dar o retorno. Porém, depois o gerente do Banrisul encaminhou um e-

mail informando que a Prefeitura e os moradores que são os responsáveis. Da Secretária 

Cristhie Lenz: explicou que aquela área é da Sociedade. Disse que o contato com os bancos 

surgiu na reunião com os moradores. Falou que a ideia de contatar os bancos é porque eles 

usam o espaço com os caixas eletrônicos, porém não é a responsabilidade deles. Em relação ao 

Município realizar o concerto de calçada dentro do possível é feito, mas não possuem muito 

pedreiros. Disse que no local é bastante coisa para ser feito. Informou que estão com a licitação 

aberta para reforma para calçadas e coisas para a praça, mas a manutenção da calçada em frente 

de casa é de responsabilidade do proprietário. A calçada apesar de ser pública, a manutenção é 

do proprietário. A Sociedade tem algumas parcerias com o Município, se caso os bancos não 

quiserem ajudar, falou que de repente poderiam estudar uma maneira de fazer a obra em 

parceria com a Prefeitura, por se tratar de uma Sociedade. Do vereador Ivo Marconi: disse que 

essa situação é ruim, pois um empurra o problema para o outro. Falou que por isso muitos 

comentam que os vereadores não fazem nada. Disse que na época de campanha as pessoas 

falavam que ninguém enxergava o calçamento, que os vereadores não faziam nada. Tudo cai 

sobre os vereadores. Comentou que já encaminhou o pedido para a Prefeitura e para os bancos, 

porém ninguém é o responsável. Da Secretária Cristhie Lenz: disse que todos sabem que esse 



  
 

espaço, pois não é usado como calçada, mas sim como estacionamento. Por isso, foge do 

padrão de ser usado como calçada e passagem de pedestres. Comentou que estacionar com o 

carro também estraga mais. Disse que a situação é especial. Do vereador Ivo Marconi: pediu 

sobre os 50 metros de asfalto na subida do Canelinha. Da Secretária Cristhie Lenz: disse que 

está aberto o edital para licitação. Explicou que terão visita técnica das empresas durante essa 

semana. Falou que depois dá para estudar a relação de valores, porque no plano plurianual LDO 

e LOA não tem nada previsto neste sentido. As ruas que foram previstas, inclusive estão 

fazendo o processo de pavimentação comunitária. O pedido do processo de pavimentação 

comunitária começa na secretaria do planejamento, primeiro é preciso ter um pedido para 

depois ir atrás da lista dos moradores para ver se atinge os 90% e aí sim executar todo o 

processo que precisa. Falou que dentro do possível estão atendendo todos os pedidos, mas que 

na maioria das vezes não atingem os 90%. Explicou que no ano passado conseguiram mudar a 

legislação, pois antes tinham que atingir 100% de aprovação. Do vereador Ivo Marconi: pediu 

sobre o asfalto da Rua Feliz Lembrança, Rua dos Eucaliptos e Loteamento Heylmann. Disse 

que os moradores estão cobrando. Da Secretária Cristhie Lenz: disse que se não se engana é 

um recurso do Senador Paim, como foram indicações de vocês para essas ruas para que fosse 

feitas. Explicou que foi aprovado na metade do ano passado na Caixa. No início deste ano foi 

decidido, mesmo sem ter o dinheiro em conta, iniciar o processo licitatório. O processo 

licitatório incluiu além desta questão da pavimentação destas ruas um recurso próprio do 

Município para fazer a detonação do Loteamento Heylmann, que era um custo alto. O primeiro 

processo licitatório tinha dois itens, um que era recurso do Senador Paulo Paim que vai ser 

aprovado pela Caixa. E o segundo que é a detonação. Tivemos empresas só para o segundo 

item, o primeiro ficou deserto a descrição. Comentou que foi iniciado um novo processo 

licitatório e finalizado. Disse que esse processo foi encaminhado para a Caixa para ser 

aprovado. Falou que não é comum abrir processo licitatório sem ter o dinheiro, porque as 

empresas não querem participar sem saber se vai receber. Na segunda licitação a Brasfalto ficou 

como vencedora, o edital está homologado. O processo é demorado, mas acredita que demore 

ainda mais uns dez dias para eles darem uma resposta. Disse que assim que sair o dinheiro na 

conta avisará a todos. Do Vereador Márcio Augusto Dhein: perguntou qual é o prazo que o 

Executivo tem em responder um protocolo de cálculo de guias de ITBI para encaminhamento 

no cartório? Sendo que o calculo daria retorno imediato aos cofres do Município. Da 

Secretária Cristhie Lenz: respondeu que não sabe dizer a questão de guias de ITBI, pois é da 

Secretaria da Administração e Fazenda. Explicou que dificilmente as guias vêm para o seu 

setor, somente quando a guia de ITBI do setor plural ou quando se tem alguma dúvida em 

relação a cadastro. Do Vereador Márcio Augusto Dhein: perguntou sobre a questão da terra 

da família Mewius, pois um juiz comprou e tem atrasado os papéis e até se perdeu guias de 

pagamentos do proprietário. Ele não quis revelar o nome, mas comprou uma área de terra da 

propriedade da família Mewius e o Executivo teria atrasado os tramites dos papéis e até 



  
 

perdendo guias de pagamentos do proprietário. Da Secretária Cristhie Lenz: respondeu que 

não entende como perder guias dele, já que uma vez que alguém paga uma guia ela fica com 

posse dessa guia, normalmente é pedido cópia. Disse que não sabe qual é o caso, e que por isso 

teria que ver nome e que provavelmente é uma coisa da secretaria da administração e fazenda. 

Do Vereador Márcio Augusto Dhein: perguntou sobre a área de terras, uma questão que foi 

levantada na sessão do dia 08 quando foi aprovado, das medidas confrontantes junto a rua 

Carlos Utzig e divisas laterais. Pediu se teria como precisar isso? Disse que três empresas 

avaliaram para se chegar neste valor, perguntou se a secretária poderia dizer quais são as três 

empresas. Da Secretária Cristhie Lenz: disse que as medidas constam em cima da matrícula e 

que elas foram encaminhadas junto ao Projeto. Na matrícula tem a descrição da área e lá tem as 

confrontações. Disse que no momento não sabe precisar, mas que a matricula está para ser 

consultada se houver interesse. Disse que o documento enviado é um croqui, e não um mapa de 

levantamento cadastral e esse é baseado na matricula do registro de imóveis. Explicou que o 

valor da avaliação é feito por uma comissão. A comissão é formada por membro da Prefeitura e 

externos. É trabalhado em valores em cima do entorno e propriedades próximas. Do Vereador 

Márcio Augusto Dhein: perguntou sobre o Loteamento do Pedro Staudt na Joaneta, a 

autorização para construir 30% do terreno, e 400m² que pode só ser construído 120. Da 

Secretária Cristhie Lenz: respondeu que o plano diretor define quais as zonas, entre essas, 

zona residencial, zona de expansão, zona residencial 1 e 2 ou mista. Disse que a zona de 

expansão é possível ser expandida, ou seja, lotear ela. É uma área que pode ser loteada, mas o 

que ninguém se deu conta até duas semanas atrás em que zona se classificava. O loteamento 

chegou registrado pronto e agora foi visto que ele está em zona de expansão. Comentou que na 

quinta-feira terá reunião com o plano diretor que vai redefinir essas zonas. Depois disso 

acredita que terá que ser feito uma audiência pública. Do Vereador Márcio Augusto Dhein: 

perguntou sobre a questão da ciclovia. Da Secretária Cristhie Lenz: falou que tiveram a 

reunião com os moradores, onde apresentaram o pré-projeto. Informou que estão elaborando as 

adaptações do projeto e depois será encaminhado para a liberação da Caixa. Do Vereador 

Egon Hansen: perguntou sobre o asfalto no Loteamento Terra Nova, se tem alguma previsão 

de quando será feito? Da Secretária Cristhie Lenz: disse que os moradores não quiseram 

ajudar com recursos financeiros, e o loteamento diz que não tem obrigatoriedade de fazer. Falou 

que tem interesse em fazer e que está previsto para agora. Comentou que se eles não pagarem 

não terão o asfalto, pois não será justo com os demais que pagaram. Disse que infelizmente 

ainda se tem essa dificuldade. Do Vereador Egon Hansen: questionou que as Ruas têm nomes 

no Loteamento Terra Nova, mas porque não foram colocadas as placas? Da Secretária 

Cristhie Lenz: disse que no ano passado eles ficaram com várias coisas pendentes na questão 

de trânsito, assim como, pintura de faixas e placas. Explicou que não tinham recursos, mas que 

esse ano será feito as placas de ruas. Falou que tem Loteamentos que ainda não tem nome de 

ruas prendem nomeá-las para quando fizer licitação englobar todas. Disse que isso será feito em 



  
 

breve. Do Vereador Jair Vilmar Schaab: perguntou se a questão está resolvida no 

Loteamento Heylmann, em frente à casa do Rogério. Da Secretária Cristhie Lenz: disse que 

ali tinha a questão da detonação para fazer, mas que a informação que tinha é que o serviço 

tinha sido realizado na semana passada e que amanhã eles iriam tirar as pedras. Do Vereador 

Jair Vilmar Schaab: informou que fazia mais tempo que ele havia conversado com o morador. 

Da Secretária Cristhie Lenz: explicou que o serviço foi realizado. Do Vereador Jair Vilmar 

Schaab: disse que no ano passado foi realizada uma reunião no Bairro Bela Vista com a 

presença da Prefeita e do Vice-Prefeito, onde foram feitos alguns pedidos, como, quebra-molas 

e esgoto. Questionou por que a demora em realizar os pedidos?  Da Secretária Cristhie Lenz: 

disse que quebra-molas não resolvem todos os problemas. Foram pedidos quatro, mas 

reavaliaram para dois os pedido de quebra-molas do Bairro Bela Vista. Explicou que eles 

precisam comprar asfalto para fazer e que está na programação deste ano. Falou que entende o 

lado dos moradores do Bairro, mas que possuem uma sequência de coisas para fazer. Explicou 

que no ano passado não tinha recursos para realizar, mas que esse ano junto com a licitação da 

pavimentação comunitária tem o valor do metro quadrado de asfalto e o valor do metro 

quadrado de bloqueto. Falou que o mais importante é a conscientização do motorista no 

trânsito. Falou que dentro do possível estão realizando muita coisa, e que no ano passado foram 

feitos muitos quebra-molas. Disse que até foi um exagero, e que precisam ter cuidado para não 

virar a cidade dos quebra-molas. Informou que tem uma lista de pedidos de quebra-molas. Do 

Vereador Márcio Augusto Dhein: perguntou qual é o valor do bloqueto e do asfalto. Da 

Secretária Cristhie Lenz: disse que não sabe informar, pois ainda estão em processo 

licitatório, e que assim que terminar poderá informar. Disse que no ano passado foi pago na 

faixa de cinquenta e nove reais o metro quadrado de asfalto e cinquenta e cinco reais o 

bloqueto. Do Vereador Márcio Augusto Dhein: perguntou se já tem previsto as ruas que serão 

asfaltadas em 2014? Da Secretária Cristhie Lenz: respondeu que sim. Falou que o orçamento 

de 2014 foi apresentado em audiência pública, e que tem uma lista de ruas que são prioridades 

da administração. Disse que dentro do possível estarão incluindo os pedidos de asfalto dos 

moradores. Do Vereador Márcio Augusto Dhein: perguntou em qual secretaria o funcionário 

Nei corresponde. Da Secretária Cristhie Lenz: informou que ele corresponde à secretaria da 

administração e fazenda. Disse que na secretaria de planejamento, coordenação, trânsito e 

habitação é a única que trabalha o dia todo, pois o Clóvis tem 30 horas e a Fabi 20 horas. 

Explicou que possuem muito trabalho em acompanhar obras, acompanhar projetos, vistoriar 

obras, vistoriar projetos, atender as pessoas no balcão, e que em função disso acabam ficando 

com pouco tempo para fazer algumas coisas. Do Vereador Ivo Marconi: perguntou sobre o 

pedido da luz trifásica. Da Secretária Cristhie Lenz: perguntou se sabe se é na zona rural? 

Informou que o secretário Elígio, da secretaria de agricultura e meio ambiente, está puxando os 

pedidos para ele, pois na secretaria dele existem recursos para isso. Explicou que até faz o 

intermédio, mas ele que elabora os projetos e encaminha, pois é mais fácil conseguir 



  
 

eletricidade rural. Do Vereador Ivo Marconi: disse que uma conhecida dele comprou um 

terreno no Loteamento Terra Nova, porém demorou mais de dois meses para fazer o 

levantamento para ela encaminhar a documentação. Questionou por que em outros municípios 

esses trâmites são mais rápidos e aqui demora tanto? Da Secretária Cristhie Lenz: disse que 

não sabe exatamente qual é a situação. Falou que normalmente a compra de terreno passa pelo 

registro de imóveis, o que passa pela Prefeitura é a guia de ITBI, ou em alguns casos quando se 

tem irregularidade. Explicou que a secretária Rúbia poderá ajudar no caso. Disse que o Nei é 

uma pessoa muito ocupada dentro da secretaria, mas no ano passado começou uma pessoa a 

trabalhar com ele vinda do concurso, que é a Carla. Se alguém precisar de alguma coisa e o Nei 

estiver ocupado ou não estar no momento, disse que podem pedir para a Carla. Ela está lá para 

ajudar e já sabe quase tudo da secretaria. Do Vereador Edio Kunz: disse que se uma pessoa 

tiver um terreno parecido com um triângulo, se tem a possibilidade de incluir no plano diretor, 

pois tem que recuar quatro metros, mas se tiver vinte e poucos metros de frente e recuar quatro, 

isso já dá oitenta metros de frente que perde, e nos fundos fica só uma pontinha para construir. 

Quais as chances de ocupar a parte da frente, por exemplo, para fazer garagem ou até onde 

começa o terreno? Informou que existem casos assim em Picada Café e isso precisa ser revisto. 

Da Secretária Cristhie Lenz: informou que o plano diretor todo será revisto, pois está 

defasado. Disse que possuem uma meta até junho deste ano para revisar todo o plano diretor. 

Do Vereador Edio Kunz: agradeceu a presença da secretária e por a Prefeita deixá-la vir até 

esta Casa. Falou que a secretária tentou ao máximo responder os questionamentos. Disse que na 

administração passada o secretário foi convidado várias vezes, porém o Prefeito nunca o deixou 

vir. Agradeceu novamente a presença da secretária. Da Secretária Cristhie Lenz: disse que 

falar em público não é o seu forte, pois a sua área é técnica. Falou que quando precisarem dela, 

sempre estará à disposição. O Presidente agradeceu a presença da secretária Cristhie Lenz. 

Passou-se para as Explicações Pessoais: Do Vereador Edio Kunz: saudou a todos novamente. 

Informou que é uma médica que está vindo para o posto de saúde, ela é cubana. Desejou que ela 

consiga ter uma excelente adaptação com o Brasil, principalmente com o povo de Picada Café. 

Disse que segundo a Prefeita dá para se entender bem com ela. Desejou sucesso para a nova 

médica. Agradeceu. Do Vereador Ivo Marconi: saudou o Presidente, os colegas vereadores, 

Presidente do Partido, o Neco, a imprensa e o jurídico. Agradeceu ao Darci, o Secretário de 

Obras, pelo excelente trabalho nas roçadas da Rua Vicente Prieto sentido Pinhal Alto. Disse que 

foi um pedido de sua autoria. Comentou que o Secretário nunca deixou a desejar, pois sempre 

tentou a atender a todos os seus pedidos. Comentou que as pessoas que colaboram merecem ser 

reconhecidas. Também agradeceu a Presidenta Dilma pelo médico que está vindo para Picada 

Café. Disse que o PT é o partido que mais apoia a saúde e a educação. Falou que a Presidenta 

Dilma está passando por um momento difícil, mas que com certeza ela irá dar a volta por cima 

e que irá ganhar novamente as eleições. Disse que o povo trabalhador precisa do trabalho que o 

PT vem desenvolvendo. Falou que a classe trabalhadora vem governando há onze anos e já 



  
 

mostraram um belo trabalho. Disse que torce para que ela continue com um bom trabalho no 

mandato. Agradeceu. Do Vereador Alberto Luiz Ruppenthal: saudou o Presidente, os colegas 

vereadores, a secretária da Casa, a secretária da Prefeitura, o jurídico, a imprensa e a todos que 

estavam assistindo a sessão. Comentou que no dia 03 de maio será a abertura oficial da 22ª 

Kaffeeschneis’Fest. Disse que assim como no ano passado, não será cobrado ingresso. 

Comentou que o Município ainda está conseguindo fazer os eventos sem cobrar ingresso. 

Anunciou que no sábado terá show gaúcho, pois antes estava vindo só sertanejo, muito bom por 

sinal. Uma coisa diferente, uma coisa válida. Disse que esse ano o chopp será da Brahma e que 

é uma boa escolha. Deu os parabéns para o Darci por manter a cidade limpa, pois pintou os 

cordões e arrumou as flores. Disse que o Darci faz um bom serviço na secretaria de obras, pois 

as roçadas estão em dia. Falou que há muitas reclamações do posto de saúde, que já vieram 

reclamar para ele também, pois algumas pessoas não atendem bem. Disse que não é o posto que 

não funciona bem, mas sim algumas pessoas que não se encaixam. Comentou que irá falar com 

a Secretária para deixar uma caixinha de sugestões no balcão para as pessoas deixarem a sua 

opinião na hora. Se a pessoa tiver algum problema, ela tem todo o direito de reclamar. 

Comentou que no domingo terá a tradicional disputa do tiro e bolão na Sociedade Aliança. 

Explicou que essa tradição já é de muitos anos e que veio da Europa. Terá também no sábado o 

bingo na comunidade evangélica. Sobre o pedido de água que foi feito, disse que água é 

necessário, mas como a secretária colocou não dá para fazer para todo mundo ao mesmo tempo, 

é preciso ter paciência. Falou que a mesma coisa para o asfalto é preciso ter paciência que as 

coisas se ajeitam. Do Vereador Márcio Augusto Dhein: saudou a todos novamente. Comentou 

que no dia 09 de abril se fez nesta Casa uma assembleia municipal a respeito da participação 

popular e cidadã, onde o Senhor Presidente se fez presente. Foram escolhidos projetos em 

várias áreas, como, desenvolvimento econômico, saúde, segurança pública, educação superior e 

infraestrutura. A votação, se não lhe falha a memória, será dia 03 e 04 de maio via internet e dia 

05 de maio nas ruas do Município. Pediu a participação de todos. Comentou que muitas 

emendas vieram através desta participação popular cidadã para melhorar à vida dos munícipes. 

Agradeceu ao Presidente, aos colegas vereadores, a imprensa, até o Jair pela charge, ao Felipe 

que cedeu o espaço, ao Presidente Décio que fez o convite para o meio político. Disse muito 

obrigado e que está se despedindo hoje. Se houve erros ou se alguém ficou chateado pediu 

desculpas. Disse que aguarda uma nova oportunidade. Agradeceu. Do Vereador Jair Vilmar 

Schaab: saudou novamente a todos. Reforçou o convite para o tradicional churrasco dos sócios 

e a disputa do bolão e do tiro na Sociedade Aliança. Comentou que em agosto a Sociedade 

completará 48 anos. Pediu a colaboração de todos para se associarem para que essa tradição não 

morra no Município. Disse que os contemplados do ano passado serão recepcionados no Parque 

Histórico Jorge Kuhn, às 9h30min. Depois a saída será ao som de uma bandinha em cima de 

um caminhão e passarão pelo Centro distribuindo chopp para as pessoas que estiverem pela rua. 

Logo após, começará as disputas e depois terá o almoço. A animação será da banda Goela Seca. 



  
 

Convidou a todos para prestigiarem o evento da Sociedade Aliança. Também fez o convite para 

o bingo da OASE que será no sábado no pavilhão da comunidade evangélica.  Ninguém mais 

fez o uso da palavra. O Senhor Presidente, convocou os Senhores Vereadores para a sessão no 

dia seis de maio de 2014, terça-feira, no local e horário de costume. Em nome de Deus declarou 

encerrada a sessão. 


